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Demonstraţie de virtuoiçitate 
Teatf ul National Bucufeşti : Institutorti de Otto Efnst 

Institutorii este, dupa a noastră parère, 
o piesă prusacă, severă şi pedagogică. Cà 
o joacă toate colectivele teatrale aie sin-
dicatelor din învăţămînt, e explicabil. Pie-
sa, dincolo de retorismul său educativ, 
aduce pe scenà o faună, din păcate, pre-
zentă şi azi în unele şcoli. Are un mie 
mesaj şi un considerabil pretext de cari
catura. Nu am înţeles însă ce caută o piesă 
atît de depăşită pe scena Teatrului Natio
nal al Capitale! ! ? între publicul republicii 
noastre şi piesa lui Ernst exista — ca ni-
vel, ca problematică şi chiar ca mesaj — 
aceeaşi diferenţă ca între „ceii vechi" şi 
„cei noi" din piesa lui Ernst. Patosul pro-
gresist al lui Jan Flemming (Geo Barton) 

este un rezumat sforăitor a tôt ce s-a scris 
în materie de educaţie şi educatori în ul-
timii 30 de ani. Se pledează pentru o 
cauză de mult cîştigată în opinia publică 
(nu, din păcate, în practica de cadre) a 
dăscălimii noastre. Apostol al lui Cezar 
Petrescu constituie — mutatis-mutandis — 
o ilustrare a eroismului de catedră, mult 
mai convingătoare, mai umană şi mai dra-
matică chiar, decît discursurile retO'rice aie 
personajului căruia îi plac copiii si care 
détesta escrocii netalentaţi, strecuraţi în 
cancelariile profesorale aie aproape trecu-
tului secol. Publicul nostru e de mult con
vins de aşa-zisul mesaj al piesei, chiar 
dacă. în sine, recunoaste că e bine si 
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Mlrcea Constantinescu (Brôsecke), Niki Atanasiu (Diercks), Fon Manu (Weidenbaum) 

interesant să fie puşi la punct directori de 
tipul lui Finteşteanu (am zis Finteşteanu 
si nu Flachsmann, pentru că cel din urmă 
trebuie să se închine in faţa maestrului 
Finteşteanu). Am înteles ulterior că e 
vorba de „36 de ani de cînd datorità unei 
circumstanţe neasteptate, 1-am jucat ( Ion 
Finteşteanu — n. n.) pentru prima oară 
pe Flachsmann". Am înţeles. In această 
ordine de idei, întelegem pentru ce Teatrul 
National, această nobilă oficină a marilor 
reveniri, îşi serbează o anume maturitate, 
demonstrînd că se poate face mare artă 
oricînd şi din orice. 

în cazul Institutorilor, trebuie judecat eu to-
tul séparât textul de régie şi de jocul actorilor. 
Fiindcă în régie si joc se subliniază tôt ce 
e artă, fineţe, nuanţă . Textul e ingrat, 
personajele creionate în cărbune dur. Si-
tuaţiile sînt atît de t'ipice, încît nu mai 
provoacă nici o surpriză dramatică. ï n 
schimb, felul „cum" se spun repll.cile, 
felul in care se mişcă, tac, ţipă sau şop-
tesc eroii, e totul. Textul rămîne un pre-
text de aniversare ; in schimb, realizarea 
textului e o încîntare (în sine). <De obicei 
cînd regizează un actor, decorul e corect 
şi util la maximum, lumina e justă, miş-
carea potrivită, ritmul cel mai propice. în 
schimb, jocul actorilor primează. se înaltà, 
dărîmă. Spectacolul la ^are am as.stat este 
o demonstraţie la maximum a màiestriei 

actoriceşti. Finteşteanu a fost inteligent şi 
a zis, probabil, aşa : „piesa e aşa cum o 
ştim ; dragă Barton, tu să fii frumos şi 
deştept (ca de ob'cei); tu. Atanasiu, să 
fii roşu si foarte lichea ; Manule, să faci 
tôt ce poţi, ca să..., iar voi, Mircea 
Constantinescu, Ghibericon, Antoniu, va 
dau voie să fiţi voi. Dar la cel 
mai înalt nivel, la cel mai perfect 
joc..." Şi într-adevăr, spectacolul Naţiona-
lului demonstrează o admirabilà perfor-
manţă în materie actoricească. Finteşteanu 
face un tip complex, perfect ; mîinile cu-
vîntă, bărbia grăieşte, ochiul comunicâ. 
Se destinde. se închină, e copleşitor. Ca 
tip. Dar e Finteşteanu. E actorul Finteş-
teanu la maximum. Sub lupă. Iată, mi-am 
zis. dedesubturile artei. Mîna aşa, acum 
pauză, acum joci din buze, apoi te înclini. 
Ce efect ! Ce efect nemaipomenit ! Iată-1 
pe Manu. Priveşte-i capul, auzi-1 cît de 
inteligent se bîlbîie, admiră-1 cum, timp 
de 15 minute, aprinde (eu artà) un primus. 
Ascultă-1 pe Geo, care e frumos si expre-
siv, dar care (spre ghinionul lui !) are un 
roi in care trebuie să déclame versete pe-
dagogice. Si Geo nu ştie să déclame, în 
schimb e copleşitor de bine în scena în 
care o sărută pe gingaşa, frumoasa, spon-
tana Gisa Holm. 

La un moment dat, am si uitat cà e 
vorba de o piesă prusacă, aparţ inind unei 
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anume epoci şi societăţi. întregul joc de pe 
scenà mi s-a parut o demonstraţie a maeş-
trilor în faţa ucenicilor uluiţi. Nu putem 
să fim decît recunoscàtori. Dar ne-a parut 
rău că atît auf actorkesc s-a fost uzat pen-
tru a repolei un blazon la care nu mai tins 
nimeni. Va părea ciudat, dar întotdeauna 
mi-a plăcut să gust arta la nivelul sintezei 
ultime ; niciodată nu m-a interesat labo-
ratorul tehnic al artizanului. într-o searà, 
un bun amie al meu, scamator, mi-a de-
monstrat cîteva din intimele secrète aie me-
seriei sale : cum apar iepurii în pălărie, 
cum se „decapiteazà " femeia, cum zdro-
beşti în piuliţă ceasul aproapelui. Am rn-
ţeles, dar m-a durut. Ce rost are să cu-
nosc tehnica pură a iluziei, cînd pe mine 
mă încîntà foarte iluzia, în măsura în 
care e artă ? 

N-aş vrea să fac nici un fel de legă-
tură, şi mai aies n-aş vrea să fiu bănuit 
nici de ironie şi nici de perfidie. Povestea 
eu scamatorul o amintesc ca o metaforă 
absurdă şi anecdotică. Dar un joc magis 
tral, légat de un conţinut mediocru, mi sr 
pare o concesie făcută expresiei în dauna 
conţinutului. 

O opcrctă de artă 
Teatful de Stat din Afad : Cavalerul mut de Heltay 

Regizorul spectacolului, Dan Radu Io-
nescu, notează în manifestul său din pro-
gram, următoarele : „Avem de luptat eu 
un spectacol care se uită greu". Nu se 
refera — dintr-o modestie pe care i-o 
apreciem — la spectacolul teatrului din 
Arad. Nu. Ci la premiera piesei lui Hel
tay, Cavalerul mut, care a avut loc la Bu-
dapesta în 1936. „Ştim, spune Dan Radu 

Ionescu, ce a însemnat prezentarea piesei 
lui Heltay într-o vreme de cruntă teroare 
fascistă, într-o vreme în care zeci de pre-
judecăţi, bisericeşti si sociale, înăbuşeau 
orice licărire de omenie !" Fraza e gene-
roasă şi categorică. Nu avem nimic îm-
potriva felului în care se defineşte atmos-
fera fascistă a anului 1936, ne-am permite 
totuşi o mică rezervă. Credem că piesa 
lui Heltay nu a avut de luptat prea mult 
eu cenzura nationaliste a regimului Herty. 
Am putea spune, chiar din contră : nume-
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Pe scena Naţionalului nostru as fi vrut 
să-1 văd (fiind vorba de germani) pe Fin-
teşteanu în rolul judecătorului din Ulcio-
rul sfărimat. Pe Manu, în rolul pastûrului 
din Marna Courage. 

Finteşteanu este un actor prea mare, 
prea fin, prea al zilelor noastre, ca sa 
aibă nevoie de revenirea (36 de ani de 
la...) la succese de odinioară. Am vrea sa 
ştim TeatruI National, eu excelenţii săi 
actori şi regizori, întorşi nu spre trecut 
şi spre nostalgii ; din contră, am vrea sa-i 
ştim proaspeţi, inovatori şi curajoşi în a 
aborda acele autentice valori teatrale mo
derne care aşteaptă nerăbdătoare la grani-
ţele ţării. Maiakovski, Anouilh, Brecht e t c . . 
sînt tôt atîtea nume care întunecă simţitor 
astăzi actualitatea prea cumsecadelui Otto 
Ernst. Din cauza aceasta, eu toate omagiile 
pe care le mérita supleţea perfectă a co-
lectivului piesei Institutorii, în politica de 
repertoriu a primei scène romîneşti, relua-
rea unei asemenea opère nu constituie un 
progrès tematic si artistic, ci un pretext 
de sublima şi magistrale demonstraţie a 
bravurii scenice a unui colectiv actoricesc 
excelent. 

Jenô 

rele din célébra „Szinhâzi Élet" („Viaţa 
teatrală") din acea vreme vorbesc în ter-
menii cei mai ditirambici de Cavalerul 
mut, pe care, dacă bine îmi amintesc, o 
considéra un poem dramatic ce mérita să 
fie pus alături de Hunyady Lâszlô sau 
Bânk Bdn. Ne vine greu să descifrăm 
în horbota atmosferei de amor, cavalerism 
şi Renaştere, nota de mesaj antifasdst. Si 
credem, nici nu e necesar. Piesa ni se pare 
mai degrabă o ilustrare poetică a onoarei 
cavalereşti, a mîndriei nobiliare (maghiare). 
Un prea viteaz cavaler, Âgârdi Péter (cro-
iïicile lui Mathias-rex ii consemnează neo-
bişnuita aventura), călătorind prin Italia 
(în sec. XV) se îndrăgosteşte mortal de o 
prea frumoasă nobilă italiancă (neconso-
lată văduvă de război). îi oferâ bijuterii : 
nu reuşeşte. O sărută totuşi, promiţîndu-i 
capricioasei doamne să-i îndeplinească orice 
dorinţă. Mîndra Zilia Duca îi cere să 
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